

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentései

Budapest, január 15. Hivatalos jelentés. Mig az orosz-lengyelországi arcvonalon tegnap csak helyenkint volt ágyú és géppuskatűz, a Dunajec mentén tegnap heves ágyúharc volt. Különösen nehéz tűzértségünk működött jól. Az ellenségnek egy nagy raktárát tüzeléssel felgyújtotta és néhány lövéssel elhallgatott egy több nap óta jól elhelyezett ellenséges nehéz üteget.

A Kárpátokban nyugalom van. A mind keményebb fagy befolyásolja a harci tevékenységet.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Nyugati hadszintér.

Berlin, január 15. A nagy főhadiszállás jelenti: Westende előtt tegnap néhány torpedónaszád és kisebb jármű mutatkozott, amelyek tizennégy kilométernyire közeledtek a tengerparthoz. Arrastól északnyugatra Notre dame de Lorettenél a franciák a helység mindkét oldalán ellenünk intézett támadásait csapataink visszaverték. Egy lövészárkot, amelyet nyolc nappal ezelőtt Ecurienél, Arrastól északra az ellenségtől elciglaltunk és amelyet egyik századunk egyes részei tartottak megszállva, elvesztettünk. E helyen a harcok ma újból folynak.

Soissonstól északra és északkeletre az Aisne északi partját a franciáktól véleg megtisztítottuk. A német csapatok szakadatlan támadásokkal elfoglalták Cuffia, Crouy, Bucy le Long és Misset helységeket és Vaucrót és Verrene majorokat. A Soissonstól északra folyt három napi harcok alatt szerzett zsákmányunk most **ötezerkettőszáz hadifogoly, tizennégy ágyú, hat géppuska és több revolverágyú.** A franciák súlyos veszteséget szenvedtek. Négy-ötezer halott franciát találtak a csatamezőn. A franciáknak Aisnetől délre való visszavonulása nehéz ütegeink tüzeinek volt kitéve. Verduntól északra, Consenvoyenél az ellenséges támadások megghiusultak. Aillynál St. Michieltől délre az állásaink ellen intézett több előretörést, miután azok helyenkint már legelső árkaikig jutottak, ellentámadásokkal az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük.

Az utolsó iram alkalmával csapataink elfoglalták az ellenséges hadállásokat, amelyeket azonban saját hadállásainknak újból való felépítése után az éj folyamán önként és harc nélkül ismét feladtunk. Mesnilnél St.-Dietől északra egy jelentéktelen támadást csapataink

visszautasítottak. Különben a Vogézékben csak tűzérsegi harc folyt.

Keleti hadszintér.

Kelet-Poroszországban és Lengyelország északi részén a helyzet nem változott.

Lengyelországban a Visztulától nyugatra támadásaink előbbre haladnak.

Rawától északkeletre egy támaszpont elfoglalása alkalmával 500 orosz ejtettünk foglyul és három géppuskát zsákmányoltunk. Az oroszok heves ellentámadásait igen súlyos vesztségeket okozva nekik visszavertük.

Legjobb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Újabb moratorium. A kormány újból kiadta két hónapos moratorium rendeletét, amely az előbbi moratorium homályosabb pontjait bő magyarrzattal látja el.

Románia mellettünk. Bukarestből jelentik: Karp, Romániának volt miniszterelnöke kijelentette, hogy Romániának a mai helyzetben ki kell végre lépnie a semlegességből és egyetlen helyes és gyakorlati politika csak az, ha teljes erővel Németország és Auszria Magyarország mellé áll.

Az oroszok Lembergben — mint egy krakói távirat jelenti — az összes iskolákat bezáratták és a vagonokat elkoboztatták.

Anglia hajókat foglal le. Rotterdami jelentés adja hírül, hogy Spanyolországban és Argentínában nagy az elkeseredettség Anglia ellen, mert Anglia lefoglalta az angol hajógyárakban a Spanyolország és Argentina részére készült hadihajókat.

Bulgária képviselőjében különleges megbizatással Ghenadiew bolgár miniszterelnök Rómába érkezett

Részvét Olaszországnak. Burián külügyminiszter az olaszországi földrengés alkalmából Ausztria, valamint Magyarország nevében részvét táviratot küldött az olasz kormányhoz.

Levél Szerbiából.

— Furray Sándor levele. —

Furray Sándor, a bajai „Merkur“ szállítási vállalat vezetője, ki a háboru kitörése óta a szerb határezen szolgált a hazát és a királyt, mult év november 30-án írt utóljára hozzátartozóinak. Akkori levele tuláradó boldogsággal volt tele, hogy — írta anakidején — „fegyvereink napról-napra gyönyörű sikereket érnek el, napról-napra több szám foglyot ejtünk; Belgrád már a miénk, holnap-holnapután Kragujevárcra kerül a sor, s b.“ Azonban a sors másként végzett. A győzelmes előrenyomuló hadsereg vereséget szenvedett szazóta — máig — egy hangot sem hallatott magáról. A megrendült család már-már azzal az eshetőséggel számolt, hogy a mindenki által kedvelt, rokonszenves fiatal ember is elesett, amikor megjött a várva-várt hír, Furraytól magától, Nisből, Szerbiából. Levelezőlapot írt, melyből azonban arra lehet következtetni, hogy ezt megelőzőleg is írt, mert itt meg sem említi, hogy hadifogságba került.

A levelezőlap különben így szól:

„Egyetlen drága Feloségem!

Remegve várom leveledet. Sem éjjelem, sem nappalom ninesen; mindig Nálatok, Nálad és az én kicsi drága kis fiannál: Bandikámnál van az én eszem Egyetlen vágyam most csak az, hogy hirt kaphass felőlem, hogy leveleim kezeidhez jussanak, valamint hogy én is mielőbb megnyugtató híreket kaphassak felőletek. A leveleket a szerb Vöröskereszt továbbítja. Legyetek nyugodtak, Drágáim, kedves, jó nép a szerb nép és nagyon előzékeny. (?) Rendeteg sok a dolgom a kórházban, de legalább gyorsabban telik az idő. Boldog vagyok . . . (itt a cenzura kitörült néhány szót) egészséges vagyok. Itt sommit sem tudhatok meg, mi történik a nagy világban. Istennem, holnap lesz a szent este és én nem lehetek köztetek!! De a lelkem Nálatok lesz. Kérlek, írj rögtön; Apát is nagyon kérem, írja meg valahogyan sorok között, hogyan állunk, lehet-e közeli békére reménységünk? Lelkemből csókollak mindannyiátokat s boldog ünnepeket kívánok, szerető Sándorotok.“

Zomborban már rekvirálnak.

— Fölterjesztés a kormányhoz —

Zombor város tanácsa a hadiállapot okozta drágaság parancsoló hatása alatt elhatározó lépésre szánta magát. Minisztertanácsai határozatot kér a zombori tanácsülés és abban felhatalmazást, hogy szükség esetén minden közszükségleti cikket a közfogyasztás számára maximális árakon lefoglalhasson.

A sürgős fölterjesztés rezervált elnöki szám alatt ma már a belügyminiszteriumban fokozik és — úgy lehet — már a legközelebbi napokban kedvező elintézkést is nyer, mert érvei egyuttal panaszos szavai a város lakosságának, mely a módosított felfokozott drágaságot tovább nem bírja.

A maximális gabonárák megállapítása ugyanis azzal járt, hogy a termelők és a kereskedők egyszerűen elvonták készleteiket a forgalom elől. Ehhez azután a legutóbbi hetekben az is járult, hogy a kereskedők egyéb közszükségleti cikkekért: cukor, petrolenum, gyertya stb. horribilis árakat követelnek. Olyan árat, mely a budapesti árszabást átlag 40 százalékkal haladja meg. Petroleumért 88—90 fillért, cukorért 1 korona 10 fillért vesznek a zombori fűszerekek, ami a hatétséget arra készítette, hogy minden közszükségleti cikkre kiterjedő maximális árszabást dolgozzon ki.

Az elaborátum készen van, de tárgyalása során meggyőződtek róla, hogy valóra váltása csakis rekvirálás útján lehetséges, nehogy — miként a gabona és lisztterméknél — egyéb cikkeknek nézve is beálljon az, hogy a kereskedők készleteiket eldugják és napokig ne lehessen megfelelő élelmiszert kapni.

A hatóság ezért felhatalmazást kér a kormánytól, hogy valamennyi közszükségleti cikket, a megállapítandó maximális áron, szükség esetén lefoglalhassa.

A zombori rekvirálás dolgában, a törvény értelmében, a legközelebbi minisztertanács határoz.

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

HIREK.

Bajai Szabadliceális Szövetség által az idén a következő előadások tartatnak:

1. Január 17., vasárnap, d. u. 5 órákor. „A világháboru és nemzeti aspirációink.“ Előadó: Boróczy Kálmán dr., ügyvéd.
2. Január 24., vasárnap, d. u. 5 órákor. „Lengyelország küzdelme önállóságáért.“ Előadó: Stekler Sándor, polg. isk. tanár.
3. Január 31., vasárnap, d. u. 5 órákor. „A déli harctér.“ Előadó: Palóti Irén, főgimn. tanár.
4. Február 7., vasárnap, d. u. 5 órákor. „A háboru és a vallás.“ Előadó: Czako Ambró dr., főgimn. tanár.
5. Február 21., vasárnap, d. u. 5 órákor. „A háboru és az irodalom.“ Előadó: Werner Adolf dr., főgimn. igazgató.
6. Február 28., vasárnap, d. u. 5 órákor. „A világháboru és Magyarország jövője.“ Előadó: Bándy Boldizsár, főgimn. tanár.

Az előadásokat, amelyek a városi színház közgyűlési termében lesznek, költemények szavalása, ének- és zenedarabok előadása kíséri. — Belépődíj egy-egy előadásra 20 fillér. Jegyek Kollár A. és Wagner Antal urak könyvkereskedésében kaphatók, az előadások napján délután pedig a pénztárnál.

A befolyt összeget a háboru okozta nyomorúság onyhítására fordítják.

— **Magyar fiuk karácsonfája.**

Egy bajai fiu, aki az orosz-lengyelországi határezen van már néhány hete és ott töltötte a karácsonyt is onnan érkezett ma Bajára a hazához egy újévi üdvözlő lap. Ennyi áll rajta:

A karácsonyunk szép volt. Karácsonyfánk örökzöld gallyain két sült liba, hat szivar és két orosz lógott.



A világirodalom remeke!

Szombat

este 1/2 9-kor

Vasárnap

d. u. 3, 1/2, este 1/2 9

A Nordisk-gyár legnagyobb alkotása.

ATLANTIS

Gerhardt Hauptman drámája 5 felv

Műsor:

1. Az északi tél. (Term. felv.)
2. Gyula és a revolver. (Humoros.)
- 3-4-5-6-7. Atlantis. (Dráma 5 felv.)

Szíves támogatást kér

Urania mozgó.

Boldog újévet kívánok minannyitoknak L.

Igazi háborús karácsony. Nem aranydió, nem papírlánc . . . egy kis harapni való meg egy kis ellenség . . .

— **Újabb koleraeset Szabadkán.** Január hó elején több kolera megbetegedés történt Szabadkán, a hatóság erőlyes intézkedése azonban idejében elnyomta az ázsiai rém továbbterjedését. Néhány napig újabb koleraeset nem is fordult elő Szabadkán, tegnap aztán újabb megbetegedés történt Aradszky Maszóné szorb kofaszony hirtelen rosszul lett. Orvost hívtattak hozzá, aki konstátálta, hogy az asszony koleras. A hatóság s-éleskörü intézkedéseket tett a ragály továbbterjedésének meggátolására.

— **A Jótékonycélu Leányegyesület** a következő adományokat nyújtotta: Weidinger Dozsóné 25, özv. Natti Józsefné 10 K, Stern Vilmosné 20 fej káposzta, Loschitz Béláné 2 üveg barackiz. Fogadják a nemesszívű adakozók ezuton a Leányegyesület hálás köszönetét. — A mai súlyos gazdasági viszonyok között kétszeres jót tesznek a minden jó ügy előmozdítói a súlyos gonddal küzdő Leányegyesülettel, amely naponta több mint 50 gyermeknek ad izletes ebédet. A népkonyha csak nehezen tud emberbaráti kötelességének megfelelni, mert anyagi erőforrásai a háború következtében kiapadtak. Igazán nemes célt szolgál tehát, aki a Leányegyesületet anyagilag segíti

— **Az ellenséges államokkal szemben fenálló követelések összeírása.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara a háború-okoza károk és veszteségek enyhítése, illetőleg megtérítése céljából a kerület kereskedőinek és iparosainak az ellenséges országokban lakó üzletfelekkel szemben fenálló mindennemű kártérítési igényeit és követeléseit összeírni kívánja avégből, hogy azok a békekötés idején alkalmas módon biztosíthatók és kiegyenlíthetők legyenek. Összeírandók volnaának nevezetesen: 1. azok a károk, melyek árúknak az idegen vámhivatalok részéről történt elkobzásából, vagy hadi célokra történt jogtalan lefoglalásából, külföldön tartott raktárak kirablásából, a külföldre szállított árúk elkallódásából stb. előállottak, 2. azon magánjogi követelések melyek az ellenséges állam polgáraival szemben fenállanak, 3. a helyzet képeinek tökéletes megismerése céljából végül a külfölddel szemben fenálló tartozások is nyilvántartásba vételnek. A kamara ezuton kéri, hogy az ellenséges államokkal szemben fenálló követeléseket és tartozásokat saját érdekükben jelentsek be a kerületbeli iparosok és kereskedők.

— **Az Uránia mozgószínház** szombat és vasárnapi műsorára különösen felhívjuk a közönség figyelmét. Gerhardt Hauptmannnak, a világirodalom ezen kiválóságának egyik legfontosabb sikerült művét, az „Atlantis”-t mutatja be a színház ezen a kór estén. Az Atlantisról bizvást és nyugodt lélekkel állíthatjuk, hogy ugy az irodalomnak, mint a filmművészet terén szenzácios hatása volt. Az Atlantis rendezése a tökéletesség, valamint egyes szerepeknek utolsó megújítása u. olérhetetlenül remek. Ezen igazi művészetben igazán ritkán lehet része a közönségnek. Es annyilyen a műsor főpontja. éppen olyan élvezetes és szórakoztatóak a kísérő kepek is. Megvárjuk győzőlve, hogy a közönség o ientéssel fog adózni az agilis színház-vezetőségnek az izlőesen összeállított műsorért

— **Alboderma** kézfinomító a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ódán üdvözlő gyógyszerárában, Baja. Egy doboz ára egy korona.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyorsabb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál. Gyarmati Emal gyógyszerész Bármely esszenciának 1 üveg ára 50 fillér

Felolós sz-kesztő: ERDŐS LAJOS
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-kőnyomvanda gyorssajtóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

Nők, férfiak és gyöngébben fejlődött gyermekek

test-nevelését

családi otthonjukban is elvállalja Baján

Dr. Radich Elek

Hirdetmény.

Méltóságos báró Rédl Lajos ur rasztinai uradalmában „Pusztá Rasztina” ezidőszert felvételik azonnali belépésre

két vizsgázott gőzeke-fűtő

évi szegődményre; oly egyének, akik John Towler & Co.-féle gőzekénél már működtek, előnyben részesítenek.

Bemutatkozás szükséges, az évi bér meg egyezés szerint állapítatik meg.

Levélbeli megkeresések alábbi címre intézendők

URAD. SZÁMTARTÓSÁG
RASZTINA, u. p. GÁDOR.
(Bácska.)

Tiszta makulatura

ujspapír különként

....olcsón kapható....

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8



I. rendű porosz szén, koksz, salgótarjáni szén, porosz és tatabriquet, azonkívül kemény- és lágyműanyag, valamint ölben házhoz szállítja **Kráhl Károly**, Baja Galamb-utca 3. szám.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
saját tőkél:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket

kamatozás mellett

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.



az elasztikus
cipősarok
PALMA
figyelje meg
TARTÓSSÁGÁT

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon



Hellems, zajtalan, tartós, elegáns.

Aspirin tabletták



Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiu

TANULOUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGAI**



**MINDENÜTT
KAPHATÓ**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.